

让女童的明天更加美好

——“春蕾计划”30周年成果综述

□ 王 鹏

今天的女童是明天的母亲和建设者，女童素质关乎民族未来。

30年前，失辍学问题还困扰着我国很多贫困地区，而失辍学女童重返校园，1989年，在全国妇联领导下，中国儿童少年基金会发起了“春蕾计划”。

如今，“春蕾”花开绽放，硕果累累。

托起女童的明天

1992年，家住四川布拖县地洛乡衣子村的15岁女孩王福美因家境贫寒，已辍学3年，当年学校里传出“春蕾计划”的消息，重燃了她继续读书的希望。

次年9月，在“春蕾计划”帮助下，王福美又一次走进校园。3年后，王福美从春蕾班毕业，考入四川广播电视中等专业学校。如今的她，已是四川省拉达乡副乡长。

改善贫困地区办学条件，资助贫困地区失辍学女童继续学业，是“春蕾计划”的初心。“春蕾计划”让很多像王福美一样的孩子得以延续求学梦想，用知识改变命运。

截至目前，“春蕾计划”的受助女童超过369万人，成为中国历史上资助范围最广、受益人数最多、持续时间最长的女童公益助学行动。

伴随时代的步伐，“春蕾计划”的内涵与形式也在不断创新。

资助对象从义务教育阶段贫困女童，拓展到高中、大学阶段，“春蕾计划”的受益面越来越广。从2001年开始，“春蕾计划”开始重点资助高中和大学贫困女生，并强调优先资助品学兼优的学生，激励她们自立自强，奋发成才。

从对女童的资助到春蕾教师的培训，“春蕾计划”助力教育水平不断提高。“春蕾计划”于2011年开始培训春蕾教师，以提高春蕾女童班和春蕾学校的师资水平，至今已培训春蕾教师700余名。

对大龄春蕾女生实施技能培训，衍生出“就业行动”；针对性女童高发现象，启动“护蕾行动”，呼吁全社会关注保护女童权益；开展“春蕾陪伴”，帮助高中女生缓解心理焦虑……“春蕾计划”让很多像王福美一样的孩子得以延续求学梦想，用知识改变命运。

30年来，“春蕾计划”不断

提高公益效能，始终保持生命活力，开拓出越来越广阔的发展空间，也为更多女童照亮前行道路。

凝聚社会的力量

走过30年，“春蕾计划”交出这样一份成绩单：累计筹集社会爱心捐款21.18亿元，捐赠人数2784万人次，捐建春蕾学校1811所，编写发放护蕾手册217万册。

这份成绩单背后，是无数企业、机构和个人无私奉献、凝结而成的磅礴力量。

空军部队官兵连续22年捐助“春蕾计划”，他们主导的“蓝天春蕾计划”“武警春蕾计划”为“春蕾计划”提供了强有力的帮助。

中石化集团从2004年开始，累计向“春蕾计划”捐赠5174万元，资助23,678名春蕾女童；恒大集团向中国儿基会捐赠8000万元，支持“护蕾行动”及其他儿童慈善项目；2008年汶川地震至今，山东日照钢铁控股集团有限公司累计捐资1.3亿元，安置抚养了672名灾区孤儿，资助他们完成最高学业。

30年中，“春蕾计划”收到

超过2700万人次个人捐款，他们中有老共产党员、身居高位的领导、内地和港澳社会名流，更多的是普通工薪阶层。

点滴奉献汇聚成爱的泱泱大海，扬帆远航的“春蕾计划”在改变女童命运的同时，也在改变着贫困地区人们的生活方式。

“春蕾计划”让很多贫困地区人们对读书有了新的认识，过去是“要我送女娃上学”，现在是“我要送女娃上学”。

在一些少数民族贫困地区，人们的生产方式、生活方式和生存环境也在“春蕾计划”的影响下发生转变，人们开始走出落后农业生产方式，组织专业化生产，外出打工，一步步告别贫困。

党的十九大以来，“春蕾计划”以精准扶贫为主战场，不断调整和完善内容结构、实施机制和管理模式，持续发挥了教育扶贫、教育脱贫的积极作用，取得丰硕成果。

绽放女性的光芒

1995年，甘肃礼县谢家村女孩谢明霞被选为春蕾女生。2005年，谢明霞考入北京大学，如今主要从事空气污染对中国人群健康和宏观经济影响的定

量分析，用所学回馈社会。

时光荏苒，“春蕾计划”走过的30年中，许多像谢明霞一样的春蕾之花在五湖四海绽放。她们用行动诠释着“自强不息、向上向善、追求美好”的春蕾精神，在各行各业展现着女性的风采。

彝族女孩吉地莫史刘曾是四川省布拖县第一代春蕾女童，现在的她执教于布拖县特木里小学，是大凉山中第一位彝族女教师，她和学生分享自己的成长经历，把更多的孩子培养成才。

出生于广东省清远市连南县贫困山区的房卫萍，在“春蕾计划”的帮助下完成学业，走出大山，现已成长为广州有色金属研究院的工程师。

纪念“春蕾计划”30周年之际，中国儿童少年基金会推选了30名“春蕾之星”，她们中有资深“春蕾姐姐”，学有所成，也有所成，是各行业的佼佼者；也有两位尚在就学的“春蕾妹妹”黄小莉和王淑，品学兼优、奋发努力、志向高远。

而在369万名“春蕾计划”的受助女童中，更多的成为普通岗位上的普通人，她们已为人妻母，在自己的工作岗位兢兢业业、默默奉献。

以上这些，只是春蕾硕果的缩影。类似的故事，每天都在中华大地上续写。

今年9月，中国儿童少年基金会启动了“春蕾计划”的升级版——“春蕾计划——梦想未来”行动，把立德树人作为根本任务，主要开展以研学为重点的社会实践行动、以助学为重点的求学圆梦行动、以女童保护为重点的安全健康行动、以结对帮扶为形式的牵手成长行动、以互联网为平台的公众参与行动。

走向下一个30年，“春蕾计划”与中华民族伟大复兴的梦想同行，中国儿童少年基金会将在全国妇联的领导和各界的支持下，继续书写属于“春蕾计划”、属于中国儿童慈善事业的新辉煌。

“春蕾计划”30年成果发布会在京举行

全国妇联、中国儿童少年基金会近日在北京召开“绽放在党的阳光下——春蕾计划30年成果发布会”。据悉，30年来“春蕾计划”累计筹集爱心捐赠21.18亿，资助超过369万名贫困女童、援建1811所春蕾学校、发放217万册护蕾手册，2784万人次捐赠。图为春蕾女童代表和志愿者代表在发布会上进行情景展示。

新华社记者 张玉薇 摄



“钉子镇”拔“钉子”

作为以制钉产业闻名全国的“钉子镇”，天津西青区王稳庄镇大力气拔掉了四处散落的污染“钉子”

□ 刘元旭 王 宁 黄江林

刚刚过去的“十一”长假，在天津西青区王稳庄镇生活了大半辈子的刘付春，第一次看到小镇如此热闹。

家门口的稻香公园里，稻浪起伏，游客如织。田地做画布，彩稻当画笔，绘成了一幅幅栩栩如生的鱼米之乡美景图。

这样的景色，刘付春两年前还不敢想象。作为以制钉产业闻名全国的“钉子镇”，在天津“散乱污”治理攻坚战中，这里下大力气拔掉了四处散落的污染“钉子”。

动真碰硬“拔钉子”

王稳庄镇地处天津四区交界，交通便利。自20世纪80年代开始，制钉产业在这里兴起，鼎盛时大小企业上千家，产值超过50亿元，全国市场占有率达40%以上，个别品

种达到80%。

“制钉产业虽然带来了经济繁荣，但落后的生产方式，也扎了绿色发展的脚。”王稳庄镇经济发展办公室主任刘善嵩说。

提起过去“钉子围村”，东兰坨村村民袁立娜记忆犹新：“村子常年灰蒙蒙一片，刺鼻气味四处飘散，红色污水填满河沟！”

污染明摆着，但眼前利益，谁也不愿主动舍弃。

一位过去从事制钉生产的村民透露，几十台制钉机年收入可达上百万元，带动一批村民就业。在又爱又恨的纠结中，散乱污的“钉子”越钉越多。

没有了绿水青山，有再多金山银山，也等于零。算清了长远账，天津2017年开始下大力气整治“散乱污”。

该整治的，坚决不留死角。全镇党员干部包村分片，

24小时不间断巡查。镇干部门万松几乎一个月没回家，数个夜里偷着复工的企业在凌晨三四点被抓了现行。

慢慢地，越来越多的企业主转过弯来，全镇356家“散乱污”企业按期整顿完毕。

治理“散乱污”，不是把小企业一棍子全部打死。王稳庄因企施策，关停取缔、搬迁改造、原地提升多管齐下。

李立仁的企业属于搬迁改造类，搬入工业园区后，主营业务由低端“拔丝”转向全生物降解塑料制品。

“说实话，刚开始虽然自知理亏，但大家一下都难以接受。”李立仁说，“现在回头看，要想发展壮大，必须走创新、绿色发展路子。”

天津信泰科技发展有限公司是另一家“搬迁改造”企业，现已成为当地五金制品标杆企业。

为引导企业转型升级，西青区出台补贴政策，王稳庄镇帮助企业申请补贴4.5亿元，并在工业园中规划建设5万平方米标准厂房，用于安置有发展潜力的企业。

而在腾出的土地上，绿色产业开始孕育。目前，该镇正与中国汽车技术研究中心等机构合作，建设具备智能网联汽车技术研究、模块开发、性能验证等为一体的智能网联封闭测试场，目前已开放天津首条网联车测试道路。

王稳庄镇镇长杨宝辉介绍，下一步镇里将继续引进相关产业，串联起智能网联车制造、测试、应用链条，打造智能网联小镇。

端牢生态“饭碗”

2019年“中国农民丰收节”，天津将主会场设在王稳庄镇，2万亩小站稻勾勒出一幅美

丽的丰收图景。

目前，这个镇有一半以上被划入“津沽绿谷”。这片位于天津中心城区和滨海新区之间的绿色生态屏障区，总面积736平方公里，相当于中心城区面积的2倍。

“抓住机遇，镇党委决定集中提升改造2万亩高标准水稻田，引入国内农业龙头企业中化集团大规模发展小站稻种植。”杨宝辉表示。

不仅是种植，王稳庄镇还引进国家水稻工程技术研究中心和高质量米厂，打造从种子到稻米消费的完整产业链。

杨宝辉介绍，下一步将以现代农业元素和湿地资源精心打造北方水稻风景区，打造以旅游、购物、娱乐、休闲、观光为一体的新型田园综合体，探索农业休闲观光旅游发展新模式。



新希望六和莱西市200万头生猪一体化项目开工仪式
本报记者 孙 鹏 摄

山东莱西200万头生猪项目开工

本报讯 记者孙鹏报道 近日，新希望六和山东省莱西市200万头生猪一体化项目开工仪式在山东省莱西市河头店镇举行。该项目总占地10,702亩，总投资约40亿元，年产、加工生猪规模达200万头。

莱西市委书记庄增太在开工仪式现场致辞中表示，新希望六和项目的顺利开工，标志着莱西市与新希望集团的合作步入新阶段，更标志着莱西市在深化拓展“莱西经验”、加快乡村振兴的征程上取得了实质性突破。未来，双方将携手打造生态畜牧业产业园、生态农业公园，加快建设具有示范引领作用的田园综合体，为打赢“乡村振兴”“突破平度

莱西”攻势启动强大引擎。同时，莱西市将一如既往地弘扬企业家精神，走近企业、读懂企业、服务企业，为全市企业和企业家提供最优服务、创造最优环境，让企业扎根莱西，共享发展机遇。

据了解，今年以来，莱西市把深化拓展“莱西经验”作为“一号工程”，紧抓“突破平度莱西攻势”有利契机，先后引进了中国农大农业科技小院、胶东半岛果品标准化预处理中心、青岛阳光国际鲜花产业园区、欧睿蕊现代农业园等项目，通过调整结构，做强龙头，构筑起具有莱西特色的现代农业产业体系，为打造乡村振兴的齐鲁样板贡献了“莱西模式”。

民生快讯

浙江每年资助1万名农民工提升学历

本报讯 为紧密配合浙江省经济社会发展和产业结构转型升级对人才的多样化需求，浙江省总工会将每年投入1000万元，对取得大专以上学历和高级工以上职业资格证书（技能等级证书）的一线农民工提供补助。

浙江是主要的农民工就业地之一。据浙江省总工会提供的调查数据显示，浙江的农民工总量约2300万人，其中本省籍农民工约1387万人，外来务工人员900万。相关数据表明农民工的学历与能力总体还处于较低水平。

据介绍，行动计划总体目标是，到2022年，在有学历提升需求且符合入学条件的农民工中，每年资助1万人接受大专、本科学历继续教育。同时，推动农民工实现高级工以上技能培训和晋级；通过免费开放

课程为农民工提供实用技术技能培训，使农民工自身素质和从业能力得到全面提升。

据悉，资助对象为企业车间主任及以下的一线职工，且必须是本省工会会员，已与用人单位签订1年以上劳动合同（以当年发文之日计算）。各级机关、事业单位职工不属资助对象。浙江省总工会党组成员、副主席张兆都表示：“浙江经济高质量发展、制造品质的不断提升，始终离不开一支高素质的职工队伍。不断提升全省农民工学历层次和技术技能，建设一支知识型、技能型、创新型的产业工人队伍，有助于浙江经济高水平发展。”

此外，浙江省教育厅相关负责人也介绍，2019年高职扩招第二阶段工作正在开展中，符合相关要求的农民工也可参加报考。（张 璇）

“平安920”金融消费节成交超2万亿

本报讯 持续1个月的“平安920”金融生活消费节迎来收官之日。中国平安官方统计数据显示，截至10月8日，“平安920”金融生活消费节累计实现成交金额超过2.15万亿元，同比提升50%以上；活动累计参与人次超过4700万人，与“108财神节”活动期间相比，日均客户参与量提升了70%以上。

活动期间，中国平安旗下银行理财、基金、证券、寿险、健康险、产险、医疗服务等上百款金融及生活服务产品集中亮相，受到广大消费者的追捧。银行理财类产品位居“平安920”活动成交额榜首，仅在9月20日当天平安银行理财日添利产品单日销售额突破67亿元，平安财富天天成长系列产品销售额超过55亿元。基金、证券、保险等传统金融产品仍位居成交额排行榜前列，平安产险推出的“平安行”境内1年期出行险更是在9月20日当天成为最受欢迎的保险产品，购买人次超过53万。此

外，平安E生保、平安福、安心百分百等寿险、健康险主力产品也广受消费者欢迎。

值得一提的是，中国平安一直积极探索综合金融服务创新，通过“一个账户、多个产品、一站式综合金融服务”，探索配置保险、理财、贷款、医疗等金融生活产品组合，透过不同生活场景，不断满足客户场景式多样化需求，取得积极的效果。目前，平安的客户交叉销售渗透率不断提高，持有2个以上不同产品的客户数量和占比进一步提升。其中，拥有2个~8个产品合同的客户数量已经超过6900万人，凸显客户对平安综合金融业务模式的认同度逐步提升。

通过客户大数据分析，平安综合金融消费者客群画像和消费行为特征呈现出年轻化的趋势，其中25岁~35岁年龄段的客户占比已经达到41.83%，35岁以下的客户占比已经超过50%，且主要集中在华东、华南等沿海经济发达地区。（黎明）